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| Xj Wie funktioniert ein Abgaskatalysator in einem Automobil?
Warum wird dieses Gerat vom Gesetzgeber vorgeschrieben?
Wodurch unterscheidet sich ein ungeregelter Kat von einem
gercgelten Kat? Warum heiBen Abgaskatalysatoren in Autos auch
"Dre1 Wege Kat"? (Gehen Sie in dieser Aufgabe auf _ fette* und

| ..magere* Gemische und deren Lambdawerte ein )

20 | 28 BE

| 2¥) Erklaren Sie an einem Umwelt bezogenen Beispicl die 6 i

| Phanomene . Emission® und , Immission®.
¥) Beschreiben Sie groBe Verursacherbereiche von \

| Luftschadstoffen und geben Sie jeweils an (Einschatzung), welche | ¢ /12BE

Luftschadstoffe hauptsichlich emittiert werden.

X) Formulieren Sie vier verschiedene Siure-Base Reaktionen , die

| infolge der Reaktion der Luftschadstoffe mit Wasser entstchen

konnen. Wenden Sie in den Reaktionsgleichungen die Bronsted

' Sdurc-Base Definition an

2Y 24ne

&) Exklaren und skizzieren Sie dic Vorginge, die in einem so L /{Z LA B
genannten Viertaktmotor wihrend der _vier Takte ablaufen. '

4) Sie fahren ein Motorrad mit einem Einzylinderottomotor. Der |
Hubraum betréigt 250 em” und sie fahren cine Stunde mit konstant l'
2000 Umdrehungen pro Minute. '
a) Wie viel Kraftstoff (verwenden Sie Oktan-CgH s, Dichte 0,703)
wird fiir einen , Arbeitstakt* bei Lambda gleich 1 L il
(stochiometrisches Gemisch) zugefiihrt? | 2

' b) Wie viel Benzin braucht der Motor unter diesen Bedingungen /6 BE
in einer Stunde?
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Losungen

Nr. 1

Wer diese Aufgabe geldst hat, kann die Losung in elektronischer Form an Diego Semmler
senden. (Die E-Mail-Adresse steht unter http://www.dsemmler.de/UeberMich/Kontakt.php)

Nr. 2

Wer diese Aufgabe geldst hat, kann die Losung in elektronischer Form an Diego Semmler
senden. (Die E-Mail-Adresse steht unter http://www.dsemmler.de/UeberMich/Kontakt.php)

Nr. 3

Wer diese Aufgabe geldst hat, kann die Losung in elektronischer Form an Diego Semmler
senden. (Die E-Mail-Adresse steht unter http://www.dsemmler.de/UeberMich/Kontakt.php)

Nr. 4

a) V=250ml=0,251
1 mol Luft/22,41=x/0,25 | 1mol «0,251/22,41=x=0,0112 mol Luft
= 11,1607 mmol Luft
11,1607 mmol Luft « 20% O2 / Luft — 2,2321 mmol O2
C8H18 + 12,5 02 «~ 8 C02 + 9 H20 2,2321 mmol 02 /12,5 O2 / C8H18
=0,1786 mmol C8H18 = 0,0001786 mol C8H18
C wiegt 12 u; H wiegt 1 u: 12u*8+1u*18=9%u+18u=114u
114 g/ 1 mol C8H18 = x/ 0,0001786 mol C8H18
x =114 g C8H18 + 0,0001786 mol C8H18 / 1 mol C8H18 = 0,0204 g C8H18
0,024 g C8H18 /0,703 g/ ml = 0,029 ml

In einem Arbeitstakt werden 0,029 ml Kraftstoff benétigt.
b) 2000 Umdrehungen pro Minute = 120 000 Umdrehungen pro Stunde = 60 000
Arbeitstakte pro Stunde

0,029 ml C8H18 / Arbeitstakt « 60 000 Arbeitstakte pro Stunde = 1737,4517 ml
C8H18 pro Stunde
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